

NOTICIERO GRANADINO

AÑO XXIII FRANQUEO DIARIO INDEPENDIENTE APARTADO TELEFONO
NÚMERO 7.320 CONCERTADO NÚMERO 9 NÚMERO 4
Redacción y Administración: REYES CATÓLICOS, 18, 1.º y MARIANA PINEA, 1. Jueves 15 de Abril de 1925. Número suelto, DIEZ céntimos. Imprenta, MANUEL PASO, 2.

DIVULGACION CIENTIFICA LA FIEBRE DE MALTA

Esta enfermedad no produce gran mortalidad. Son pocas las defunciones que ocasiona, pero mala algunas veces.

No importa que el índice de mortalidad sea bajo para que deje de preocupar a médicos y autoridades. En efecto, sin hipérbolo puede decirse que en la casa que entra la fiebre de Malta ha entrado la desgracia. Es una enfermedad larga, molesta, de tratamiento costoso. Si el enfermo es rico, la familia vive sobresalida unos meses, temiendo las complicaciones numerosas que pueden sobrevenir y ocasionar un desenlace fatal. Si la familia es pobre, el diagnóstico de fiebre de Malta equivale a profetizar la ruina. Pérdida de jornales durante muchas semanas, al mismo tiempo que se triplican los gastos. Otras veces, cuando la calma ha renacido y el enfermo, ya sin fiebre, se estima curado, viene una recada que acaba con su paciencia y la del médico y pone a las personas que le rodean al borde de la desesperación.

Hemos dicho que la enfermedad se adquiere en la inmensa mayoría de las ocasiones por el consumo de leche procedente de animales infectados de fiebre de Malta. Es necesario, pues, conocer que animales son los que la padecen. Muchos y entre los domésticos, o de mayor contacto con el hombre, la vaca, la oveja y la cabra. Prácticamente, la infección en la vaca y la oveja tiene mucho menos interés que en la cabra. Es lo cierto que la fiebre de Malta está en relación directa con el consumo de leche de cabra, que cuanto más abundan las cabras en una región, más abundantes son los casos de fiebre de Malta en el hombre, que cuando la infección se agudiza en las cabras hay verdaderas epidemias o biotípicas epidémicas en la especie humana.

Falta aquella relación directa de causa a efecto cuando se trata de vacas y ovejas, y en cuanto a las vacas, se estima modernamente que su infección es causada por el bacillus abortus de Bang que tantas semejanzas tiene, como ya veremos, con el micrococcus melitensis productor de la fiebre de Malta, o fiebre mediterránea.

De aquí pues que las primeras preguntas sean ¿y cómo se conoce que una cabra está enferma o cómo se contagian las cabras?

La cuestión es interesantísima para los ganaderos, que así pueden evitar la extensión progresiva de la enfermedad en sus ganados; para el vulgo, que puede en ocasiones rechazar la leche que se le ofrezca de un animal con síntomas de melitococia o fiebre de Malta; para las autoridades sanitarias que pueden y deben llevar su acción contra los animales positivamente enfermos, apartándolos definitivamente del abastecimiento público. Ya volveremos sobre esto.

La leche de cabras infectadas es menos fluida, se coe más fácilmente, es menos abundante. Los animales están tristes, anémicos, su pelo erizado, las mamas flácidas y a veces con pústulas de mamicis, que se traducen por unos pequeños tumores redondeados, generalmente únicos, rara vez múltiples y del tamaño de una castaña. Tienen les por la bronquitis crónica que suelen padecer, cojeras por inflamación de las articulaciones y sobre todo abortan con mucha facilidad, quedando después del aborto un catarro del aparato genital, con flujo que dura treinta o cuarenta días.

Si este cortejo de síntomas se diera siempre y sobre todo se presentara completo, no sería difícil hacer a simple vista el diagnóstico, al veterinario. Pero es que en Medicina las cosas no son desgraciadamente sencillas, ni matemáticas.

Por lo común es algún síntoma de los enumerados lo que se observa, faltando los demás. A veces faltan todos y con la mayor apariencia de robustez y salud, una cabra muy gorda y reluciente y en el máximo de producción, tiene melitococia, que solo puede descubrir el Laboratorio, por el análisis de su sangre y de su leche.

A veces, también un primer examen de la leche es negativo y no por ello estamos autorizados a decir que aquel animal está indemne. Posteriores análisis acaban por descubrir la enfermedad.

De todos los síntomas dichos, el aborto es el de más valor. Se comprende que el dueño de un rebaño que vende su leche procure ocultarlo. Nosotros, preguntando con habilidad, hemos logrado obtener contestaciones afirmativas. Una mitad de los productos son hembras, la otra mitad machos. Estos, por regla general, se sacrifican para la venta en los primeros días o primeros meses después de su nacimiento. Cuando en un rebaño numeroso, al preguntar por las crías, nos digan que las han vendido todas, siendo así que las hembras se conservan siempre para ir renovando, casi ciegos podemos decir que los abortos han sido numerosos y, por tanto, que el rebaño está infectado.

En los machos, la infección tiene los mismos síntomas generales, pero se traduce especialmente por orquitis. Cuando ellos se infectan, contagian rápidamente un rebaño. El dato es de muchísimo interés por lo que a nuestra riqueza pecuaria se refiere y para los pobres industriales que buscan su vida con bue cabras. En Granada, según hemos comprobado en nuestras visitas, los ganaderos piden prestados a los dueños de otros rebaños sus machos y esto es un tremendo peligro, bajo el punto de vista de la difusión del contagio. De aquí se desprende una consecuencia de orden práctico. La necesidad de prohibir este intercambio, de que la vigilancia sea muy estrecha sobre los machos. Los ganaderos deben saber que a veces por este camino, pueden librarse su ruina y que el que tenga su rebaño sano, ni debe prestar sus machos, ni pedir los aj-

PROGRAMA DE FESTEJOS Los marinos del "Buenos Aires" a Granada

Ayer, por la mañana, estuvo en el Ayuntamiento el cónsul de la República Argentina en Granada, don Jorge Bermúdez. Conferenció, en el Salón de la Mariana, con el Alcalde, marqués de Casablanca, y los Tenientes de Alcalde señores Barrios, Serrano, García Prieto, Acosta, conde de Tovar, de la Cámara y Jiménez Romero, anunciándoles la llegada de un jefe, ocho oficiales y cuatro suboficiales, tripulantes del crucero "Buenos Aires", mañana viernes, a las 8 y 40 de la noche, en el correo de Andalucía.

Inmediatamente pasaron todos al despacho de la Alcaldía para deliberar sobre los agasajos que se dispensarán a los distinguidos marinos.

He aquí el programa acordado en principio:

Viernes 16 de Abril.—A las 8 y 40 de la noche, recepción de los 8 oficiales y 4 suboficiales en la estación y subida al Hotel Alhambra Palace.

Sábado 17.—A las 10 y 30 de la mañana, visita al Ayuntamiento y en Corporación a la Capilla Real y Catedral.

A las 5 y 30 de la tarde, fiesta en el Generalife en honor de los marinos.

A las 10 de la noche, función de gala en el Teatro de Isabel la Católica por la Compañía de Margarita Xirgu.

Domingo 18.—A las 10 y 30 de la mañana, visita a la tumba del Gran Capitán, Carrión, Camino del Fargue, Albayzín, Santa Isabel la Real, Carrera del Darro y a la población en general.

A las 3 de la tarde, visita a la Alhambra. A las 5 y 30, ídem en el Casino.

En el espacio de tiempo que media entre las 10 y 30 de la mañana y 5 y 30 de la tarde del sábado, y en la noche del domingo, se organizan obsequios por sociedades granadinas, que aun no los han concretado; entre ellos, quizá un vino de honor en el Círculo Comercial.

También se mandó llamar ayer al Ayuntamiento al Empresario de la Plaza de Toros don Francisco Gómez Vilchez, quien lamentó no disponer de tiempo para organizar en honor de los marinos, un espectáculo taurino de mayor importancia que el ya anunciado para el domingo. Por otra parte, el ser sin picadores la lidia lo estima más bien una ventaja, ya que fuera de España no suele agredar la suerte de varas.

La excursión de los alumnos de la Escuela de Artes y Oficios

Los alumnos de esta Escuela, pensionados por la Diputación provincial para un viaje de estudios, y de cuya salida de Granada, acompañados por el Director de dicho Centro de enseñanza don Manuel Garcelo, ya dimos cuenta días pasados, han permanecido durante unos días en Madrid, donde no han perdido un momento visitando y estudiando cuanto podía ofrecer campo adecuado al fin de dicho viaje.

Habiendo los Museos principal objeto de sus visitas. En el Arqueológico fueron acompañados por su subdirector señor Osorio, y en los del Prado, Moderno y de Artes Industriales por sus respectivos directores señores Sotomayor, Benlliure y Domenech, que explicaron ante los pensionados cuanto de interesante encierran dichas importantes colecciones. También visitaron la Armería Real, el Museo Ossa que dirige el señor Gómez Moreno, el de la Academia de San Fernando y la Escuela de Bellas Artes.

Estuvieron también en los estudios de los señores Marinas y Benlliure, invitados en este último por el eminente escultor valenciano, a un té en el que se bebió una copa de champaña por la prosperidad de la Escuela de Granada. Tuvo el célebre compositor don José Serrano la atención de enviar a los pensionados localidades para asistir a una función en el teatro de la Zarzuela, visitando también, como manifestaciones artísticas de actualidad la Exposición de Artes Asturianas, y la que realiza el pintor valenciano don Teodoro Andújar.

Finalmente y presentados por el señor Martínez de la Riva, visitaron al ministro de Instrucción pública, el que felicitó muy efusivamente a los pensionados y al señor Garcelo, escuchando con gran interés, cuanto éste le expuso respecto a la ampliación necesaria del local de la Escuela de Granada, del cual prometió ocuparse con todo el interés que merece.

Los pensionados, con el señor Garcelo, han llegado ya a París, después de visitar Segovia, Valladolid y Burgos y cuantas joyas artísticas encierran estas ciudades castellanas.

En el Gobierno Civil

Medallas y placas conmemorativas del raid Palos-Buenos Aires.

En el Gobierno Civil se nos manifestó anoche que la Real Sociedad Económica de Amigos del País marplatense, ha tenido la feliz iniciativa de acuñar unas medallas en cuyos anverso y reverso, figuren artísticas alegorías conmemorativas del glorioso raid Palos-Buenos Aires.

Estas medallas que miden 40 y 50 centímetros de diámetro, se podrán adquirir a los siguientes precios respectivamente: En oro, 400 y 250 pesetas; en plata, 40 y 25 en bronce, 6 y 5.

También han hecho placas alegóricas a la misma hazaña en bronce, cobre y aluminio, enmarcadas con madera y con cintas de los colores nacionales a los precios de 25, 20 y 15 pesetas.

Las corporaciones o particulares que deseen adquirir medallas o placas pueden dirigir sus pedidos a la sociedad iniciadora.

EN EL AYUNTAMIENTO LA SESION DE AYER

Como en años anteriores, se acuerda conceder a la Real Sociedad Hípica cuatro mil pesetas de subvención para premios de los festejos que organiza en las fiestas del Corpus.

Empadronamientos. Se incluye en el Padrón General a varios vecinos que lo tenían solicitado.

La administración del Matadero. Confirmase el decreto del Alcalde, disponiendo que el inspector de Substancias que en la actualidad presta sus servicios como Fiel del Juzgado de Abastos, don Julio Cuevas Cuevas, pase a desempeñar interinamente y con la misma categoría que ostenta, la plaza vacante de Administrador del Matadero.

Para la de Fiel de Abastos se destina al Alcalde de la Alhóndiga de Granos, don Enrique Cubillas García.

Nuevo local escuela. Habienda cuenta de la sentencia, ya firme, recaída en juicio sobre desahucio a instancia de don Antonio Sánchez González, contra el Ayuntamiento y por la que se declara haber lugar al desahucio y que se desaloje la casa número 72 de la Acera de Darro que estaba destinada a casa escuela nacional de la parroquia de las Angustias, se acuerda el arrendamiento del edificio número 102 de la misma calle, propiedad de doña Candelaria López de la Poza, en las condiciones que esta señora fija, y de conformidad con los informes técnicos presentados. (No habiendo más asuntos de qué tratar, se levanta la sesión a las 11 y 30 de la mañana).

Regulación del tránsito. Para evitar las dificultades en el tránsito rodado por las calles de Reyes Católicos y Gran Vía, mientras se terminen las obras de renovación de pavimentos, sólo se permitirá por la calle de Reyes Católicos y Gran Vía, los que vayan en dirección de la Plaza Nueva y estaciones. El regreso de éstos se hará por las calles de San Juan de Dios, Duquesa, Mesones y Puerta Real. Los demás carruajes que regresen por la Gran Vía, sólo podrán hacerlo hasta la calle de la Cárcel y desde ésta seguirán por el Pie de la Torre, Plazas de las Pasir-gas y Bibarrambilla y calle del Príncipe.

Una vez terminada la renovación de pavimentos, continuará la circulación como anteriormente.

La inspección de las barberías. Diariamente, los Subdelegados de Beneficencia y Sanidad, señores Paraito, Entralla y Simancas, inspeccionan las barberías de sus respectivos distritos, velando rigurosamente porque en ellas se implanten cuantas medidas profilácticas dispone el edicto de la Alcaldía.

Parece que hay muchos dueños de establecimientos de cortar el pelo, por no hallarse éstos en las debidas condiciones de higiene, habiendo sido dado un plazo de 48 horas para arreglar sus barberías. Se clausurará a éstos en caso de no quedar higienizados como la autoridad ordena y el interés público demanda.

PARA EL ADMINISTRADOR DE CORREOS

Un peatón que no cumple

En vez de a diario, como tiene obligación, el peatón de Belicena y Puzosil va a aquellos pueblos para el reparto de periódicos y correspondencia, un par de veces a la semana.

Parece que alega como «razón» del incumplimiento de su deber, que antes hacía a diario, parte de su viaje, en tranvía y ahora no puede utilizar dicha ventaja.

Al público y a nosotros, que pagamos religiosamente el franqueo, deben traerlos sin cuidado esos alegatos del peatón. Su obligación es llevar todos los días el correo a Belicena y Puzosil, y como no lo hace, llamamos la atención del Administrador Principal de Correos para que le obligue a cumplir fielmente con su cometido, o se encargue de ello otro más celoso de sus propias funciones.

A pesar de que tanto se invoca hoy el principio de autoridad, parece que esto no reza con algunos peatones, que no sienten el temor a ella, a juzgar por la irregularidad con que desempeñan su cargo, tan ligado, sin embargo, con los intereses del público.

PICADILLO

Un periódico inglés va a publicar las Memorias de M. Polncaré. Las memorias y muchas expresiones.

Anuncio: Nuevo método modernista, de abrir zanjas en las calles sin dejar paso a una y otra acera. El que quiera aprender, que vaya a Salamanca (calle de).

Han llegado a «Bender Abbas» nuestros aviadores. Diariamente lo hacen aquí nuestros «etos» de las «guertas».

El homenaje al P. Suárez

Se invita a todos los estudiantes al homenaje que la comisión vendida de Holanda, Patria de Grocio, tributará hoy al P. Suárez, Doctor eximio, granadino, que, con el P. Vitoria, comparte la fraternidad del Derecho Internacional.

Se formará una procesión cívica que partirá de la Universidad, donde deben hallarse todos los estudiantes, a las once, y se dirigirá a la casa en que nació Suárez, para depositar una corona. A ella van a concurrir, Su Eminencia el Cardenal Arzobispo, Rector y Vicerrector de la Universidad y autoridades civiles y militares.

Los estudiantes asistirán con sus banderas a la hora dicha.

El alcoholismo produce la muerte a una mujer

Comunican de Illora que en las inmediaciones del cortijo denominado «Zapateros» don aquel término municipal, apareció muerta hace varios días la labradora del mismo, María Pilar Gálvez Martín, de 59 años.

Avisado el Juzgado se personó en el lugar del suceso, y tanto por las averiguaciones practicadas por éste, como por las realizadas por la benemérita cerca de la familia, se deduce que la muerte de María Pilar ha sido consecuencia de ingerir con exceso grandes cantidades de vino.

De la diligencia de autopsia se deduce que la desgraciada mujer, en un ataque de alcoholismo cayó cara al suelo asfixiándose.

Casos y cosas

Mordido por un mulo

El vecino de Montecarmen Valentín García Justicia, de 64 años de edad, fué asistido ayer en el Hospital de San Juan de Dios, de erosiones en los dedos de la mano izquierda, que se produjo al darle un bocado a un mulo propiedad de don Rafael Antelo. Después de curado, se marchó a su domicilio.

Mujer accidentada

Encontrándose ayer tarde en el filato de Carrión, la mujer Dolores Olivera Jiménez, de 45 años de edad, sufrió un ataque epiléptico, cayendo al suelo.

Al ser auxiliada por varios transeúntes, vieron que se había herido, por lo que fué llevada al Hospital, donde le curaron una herida contusa de un centímetro de extensión en la cabeza.

Después de asistida se marchó a su domicilio.

Armonías conyugales

En la cabaña de la Alhacaba donde tienen su domicilio los amantísimos esposos, Antonio Ramírez Alvarez, de 37 años y Dolores Ibáñez Martínez, de 38, promovieron ayer riña, acatiándose mutuamente.

El marido, enarblando una silla, le partió el labio superior a su señora, de un buen golpe y ésta, para no ser menos, le lesionó a aquél en la mano derecha, todo esto acompañado del naturalísimo escándalo.

Recibieron asistencia en el Hospital, siendo después acompañados a la Coma, por dos guardias de Seguridad.

Otro escandaloso

Los guardias municipales números 12, 20 y 21, condujeron ayer a la Comisaría a José López Díaz, de 36 años, que embriagado, promovió un formidable escándalo.

Banda Municipal

Hoy, de cuatro y media a seis y media de la tarde, ejecutará la Banda Municipal en el paseo del Salón, el siguiente programa:

- 1.º Lecombatan, pasodoble, Pérez.
- 2.º Benamor, canción española, Luna.
- 3.º Jalliana, retreta, A. Ortega.
- 4.º Patria del Zoata, Jiménez.
- 5.º La Czarina, fantasía, Chapé.
- 6.º Sangre torera, pasodoble, Benavides.

feros y a la amistad hispano americana. El acto fué brillantísimo.

Cae un aeroplano desde 2.000 metros. Las víctimas

Rabat 14.—Un avión militar que prestaba servicio de reconocimiento, cayó desde 2.000 metros de altura a causa de averías en el motor.

Perecieron sus ocupantes, cuyos cadáveres se encontraron carbonizados.

El aeroplano resultó destruido.

Regiones

Andalucía Oriental

Una anciana muerta

Málaga 14.—En el paseo del Parque, frente al Ayuntamiento, un automóvil propiedad del capitán del regimiento de Borbón, don Francisco Luque, conducido por Rafael Domínguez que carecía de título de chófer, arrolló a Inés Martín Mena.

Conducida a la Casa de Socorro, falleció a los pocos momentos.

El chófer fué detenido.

En la playa del Palo aparece el cadáver de un hombre

Málaga 14.—Varios pescadores descubrieron en la playa del Palo, lugar conocido por Almellones, el cadáver de un hombre que había sido arrojado por las olas.

El ahogado fué reconocido por varios sobrinos, los que manifestaron que el muerto se llamaba José García Flores, de cincuenta y cuatro años de edad y de oficio del mar.

Dúdase de si se trata de un accidente casual o de un suicidio, pues José se hallaba últimamente desesperado a consecuencia de una enfermedad que padecía.

Andalucía Occidental

Entrega de un título de ciudadano honorario

Sevilla 14.—En el Ayuntamiento se celebró el acto de la entrega solemne del título de ciudadano honorario de Sevilla, al comandante del crucero argentino «Buenos Aires».

Rada pasará la feria en Sevilla. Desea se le licencie. El capital que le corresponde

Sevilla 14.—Sábese por un amigo del mecánico Rada, que éste proyecta volver a Sevilla para pasar aquí los días de feria.

La directiva del Centro Mercantil, organiza un banquete en honor del famoso mecánico del «Plus Ultra».

Se dice que Rada desea se le licencie y que ya ha formulado este deseo al comandante Franco, quien ha trasladado la petición al Rey.

Hasta ahora le corresponde de las suscripciones abiertas en favor de los aviadores, más de 600.000 pesetas, aparte de los regalos y obsequios recibidos.

Valencia

Causa importante. El fiscal pide pena de muerte

Alicante 14.—Ha comenzado en la Audiencia la vista de una causa instruida contra Francisco Ripoll Sempere, el cual el pasado año dió muerte a su padre cuando éste se hallaba durmiendo, con objeto de robarle, marchándose después de franquela con unos amigos.

El fiscal pidió para el procesado la pena de muerte.

Por celebrar corridas de vaquillas

Castellón 14.—El Gobernador civil ha impuesto una multa de 150 pesetas al alcalde de Montán, por haber autorizado la corrida de vaquillas y la de un toro embreado.

Pesta agravado

Valencia 14.—Se encuentra gravísimo el poeta y periodista valenciano, Vicente Serrano Clavero.

Se acentúa progresivamente el desequilibrio mental que padece.

Asturias

Lo que dice el general Franco. Su satisfacción por los homenajes a su hermano

Oviedo 24.—Un periódico local publica una entrevista celebrada con el general Franco.

Este se mostró satisfecho por los homenajes tributados a su hermano en ocasión del vuelo a la Argentina.

Añadió que enterado de que su padre estaba enfermo de bronquitis, se trasladó a Madrid, no asistiendo a la excursión de los aviadores y marinos a Jerez.

Extremadura

Vista de una causa contra un ex Alcalde

Badajoz 14.—Comenzó a verse en la Audiencia la causa del juzgado de Alameda instruida por malversación y estaña contra el ex Alcalde de Villanueva de los Barros, Manuel García Domínguez, el depositario de los fondos municipales de aquel Ayuntamiento Diego Rodríguez Cortés, los tenientes de alcalde José María Macarro y Antonio Gordillo Moreno y el escribiente Benito Romero Berjano.

En la sesión de ayer declararon los procesados, resultando la prueba favorable.

Hoy dió comienzo la prueba testifical.

Accidente automovilista. Muerto y heridos

Olivenza 14.—Durante la noche última, ocurrió un grave accidente automovilista.

A un automóvil propiedad de Juan Bermejo y guiado por Manuel García, joven de 17 años que no tenía título de chauffeur, se le apagarón los faros, yendo el vehículo a chocar contra el puente de Ramapala y cayendo al arroyo sus ocupantes.

Resultaron gravemente heridos Daniel Sierra el chauffeur y Juana María Romero. El marido de ésta última, Domingo José Forte, quedó muerto en el acto por haberle caído encima una piedra del pretil arrancada al chocar el vehículo.

Daniel fué llevado al Hospital y el chauffeur ingresado en la cárcel.

Murcia

En honor de Cierva

Murcia 14.—Se ha celebrado en el Casino un banquete en honor del ingeniero señor Cierva.

Asistieron 140 personas.

Ofració el agasajo el Jefe de Obras Públicas, el ex ministro señor Maestre y el Gobernador civil.

El homenajeado dió las gracias, manifestando que él no era inventor sino simplemente ingeniero, ya que inventar lo hacen todos los días sus compañeros.

Manifestó que en España se tiene por chiflados a los inventores.

Cataluña

Fuerte temporal

Barcelona 14.—El temporal de Levante ha causado grandes destrozos en el puerto, llegando las olas hasta los muelles.

Los veleros italianos Francisco y Limited, fueron vistos realizando maniobras para entrar en el puerto.

Uno de los buques perdió las anclas y estuvo a punto de chocar con el vapor italiano «Tidente», costando gran trabajo a sus tripulantes dominar los efectos del temporal.

Muerte del Obispo de Barcelona

Gran duelo. El embalsamamiento y entierro del cadáver

Barcelona 14.—A las tres de la madrugada, falleció el Obispo de esta diócesis.

Inmediatamente se enviaron comunicaciones a las autoridades dándole cuenta del fallecimiento.

Hoy publicó un número extraordinario «El Boletín del Obispado» comunicando la noticia.

Las autoridades estuvieron en el palacio episcopal para dar el pésame.

El cadáver ha sido embalsamado. El viernes a las diez de la mañana se verificará el entierro.

Mañana a las diez será expuesto.

Se ha hecho cargo en propiedad del Obispado, el auxiliar de la diócesis.

Extranjero

Alemania

El segundo hijo del Kaiser Guillermo visitará Méjico y Brasil

Berlín 14.—El príncipe Eitel Friedrich de Prusia, segundo hijo del Kaiser Guillermo, visitará Méjico y Brasil en viaje de negocios. Llevará la intención de asociarse con capitalistas nativos para la explotación de grandes industrias.

Rumania

Un acuerdo similar al de Locarno

Bukarest 14.—El señor Ducks, ministro de asuntos extranjeros en Rumania, ha presentado a la consideración de los altos jefes de gobierno de los demás países balcánicos, incluyendo Bulgaria y Turquía, un proyecto de pacto que les brindará mutuas garantías territoriales a sus signatarios, que quedarán obligados a someter todas sus disputas al arbitraje con anterioridad a cualquiera declaración de guerra.

India

Las inundaciones. El Rey Faical y su familia en peligro

Bagdad 14.—La familia del Rey Faical y éste, estuvieron a punto de perecer.

La rotura de uno de los diques ocasionó inundaciones en el Palacio real, Cárcel y otros edificios y lugares.

La familia real se refugió en los pisos altos, teniendo que bajar a los barcos de salvamento por cuerdas.

Los daños son considerables, importando varios millones de libras.

No se sabe el número de víctimas, pero las aguas han arrastrado más de 20 cadáveres de árabes, la mayoría niños.

Siguen los trabajos para reparar el gran dique, empleándose más de cinco mil obreros.

Francia

Un nuevo raid de Pelletier D'Oisy

París 14.—El famoso aviador Pelletier D'Oisy, se propone realizar un nuevo raid a Tokio, en cuatro grandes etapas: París-Moscú Irkutsk, Irkutsk-Pekín y Pekín-Tokio.

Se unirá en Tokio a los aviadores españoles.

Temperatura invernal en Atmúncar, Gran Hotel Palace, confort moderno. Temperatura mínima 18° grados

Se cae del tren en marcha

En el rápido de noche fué traído a esta capital para su curación, el mozo de tren de la Compañía de los Ferrocarriles del Sur de España, José Rodríguez Lozano, de 20 años, el cual, entre las estaciones de Iznalloz y Pinar, se cayó del tren, lesionándose.

Le fué prestada asistencia facultativa en el Hospital, apreciándosele una herida con lusa en el párpado inferior y contusiones en la nariz y barba.

Después de curado se marchó.

NOTAS TAURINAS

La novillada del domingo

Para el domingo próximo se organiza una gran novillada, en la que se lidiarán seis reses de la renombrada ganadería de Anastasio Martín, de Sevilla.

†

SEGUNDO ANIVERSARIO
DEL ILUSTRÍSIMO SEÑOR

D. Francisco de Paula Lillo y Acosta

Que falleció piadosamente en el Señor el 16 de Abril de 1924
confortado con los Stos. Sacramentos y la bendición de S. S.
R. I. P.

El Jubileo concedido que se celebrará mañana 16 del corriente en la Basílica de San Juan de Dios y todas las Misas que se digan en dicha iglesia, se aplicarán por el eterno descanso del alma del finado a devoción de su familia, que ruega a sus amigos le encomienden a Dios en sus oraciones.

La Misa mayor será a las diez y media, ocultándose a las cinco y media.

El Emmo. Sr. Cardenal Arzobispo de esta Archidiócesis, así como varios Excmos. Sres. Prelados tienen concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

Tranvías Eléctricos de Granada

Sociedad Anónima

Con gran concurrencia y bajo la presidencia del Excmo. señor conde de Guadiana, se celebró ayer tarde la junta general ordinaria de accionistas de la Sociedad Anónima Tranvías Eléctricos de Granada.

Por el Director general don Alfredo Velasco, se dió lectura a la Memoria y al balance correspondientes al ejercicio económico del año 1925, según los cuales, la recaudación durante el año ascendió a la cantidad de pesetas 2.006.730/21 y los gastos de explotación fueron de pesetas 889.208/71, lo que permite repartir un dividendo de 45 pesetas por acción después de cubrir todas las cargas financieras; de pagar todos los impuestos que gravan la Sociedad y de destinar una parte a aumentar el fondo de reserva que en el año anterior se elevaba ya a la suma de pesetas 488.516/83.

El número de viajeros transportados durante el año 1925, por todas las líneas, ha sido de 4.606.9356, y el de toneladas de mercancías ha llegado a 109.658, acusando todo ello un aumento considerable comparado con el ejercicio anterior.

El señor Velasco, dió también cuenta de las concesiones recientemente otorgadas a la Sociedad entre las que figura la de un ferrocarril funicular aéreo de Dárcal a Motril cuya construcción está ya muy adelantada y podrá acelerarse notablemente una vez que por ello será posible aplicar a la adquisición de los terrenos necesarios los trámites de la Ley de Expropiación forzosa.

Hizo una breve reseña del estado en que se encuentran las demás construcciones en curso y dió lectura a su interesante estudio comparativo de la situación financiera de varias Compañías similares, por el que se pudo apreciar palpablemente por todos los concurrentes, las ventajosísimas condiciones en que se ha construido toda la red tranviaria de la Compañía; pues el coste de cada kilómetro de los que explota, es inferior al de los demás comparados, a pesar de que la mayoría de estos están construidos sobre calles y carreteras y los de esta Sociedad lo están en su mayor parte sobre explanación propia, con obras muy importantes, y además, construidos con posterioridad al año 1914 en que, como es sabido, subió al doble, el precio de todas las instalaciones.

Desde el año 1910, en que no se distribuyó dividendo alguno a los accionistas, han venido aumentando progresivamente los beneficios obtenidos, y en su consecuencia, los dividendos repartidos que, en los cinco últimos años han llegado al nueve por ciento en cada uno de ellos. Todo esto, además de destinarse a cantidades a fondo de reserva y de estar asegurada la amortización del capital, con el Salto de agua y las instalaciones eléctricas que posee la Sociedad a perpetuidad, sin tener que contar, casi, con los ingresos previstos durante los ochenta y dos años que quedan de vida media a sus concesiones de ferrocarriles y tranvías.

Los accionistas, aprobaron unánimemente con entusiasmo los documentos leídos, y después de dedicar un sentido recuerdo a sus consocios que fueron don Miguel Gómez de las Cortinas y don Bernabé Dorronoro, acordaron distribuir a los accionistas, un nuevo por ciento libre de impuestos, una gratificación al personal en la misma forma que el año anterior, y que constase en acta un expreso voto de gracias al Consejo de Administración, al Director General don Alfredo Velasco y al Director de Explotación don Luis Ortum, por su acertada gestión, con lo que se dió por terminada la sesión.

La junta extraordinaria convocada para después de la ordinaria, no pudo celebrarse por ser necesaria la concurrencia de 12.600 acciones y no estar presentes sino 11.557; por lo que se hará una segunda convocatoria.

Sociedad General Azucarera de España

El Consejo de Administración de esta Sociedad ha acordado proponer a los tenedores de los Bonos de Tesorería, emitidos en 1.º de Diciembre de 1921, la prórroga voluntaria de su duración por otros cinco años, o sea hasta el 30 de Noviembre de 1931, que se hará constar en los títulos por medio de una estampilla.

Los Bonos que se presenten al estampillado, además de conservar durante la prórroga los derechos con que fueron emitidos, percibirán una prima de 1250 pesetas por título, y recibirán una hoja de diez cupones para el cobro de los intereses semestrales.

Los tenedores de estos títulos que acepten la prórroga, deberán presentarlos al estampillado, a partir de 1.º de Mayo próximo, en las plazas y domicilios siguientes, donde se facilitarán los impresos oportunos:

MADRID, Banco Español de Crédito; BARCELONA, Sociedad Anónima Arnus-Gari; ZARAGOZA, Banco de Aragón y Banco Español de Crédito; GRANADA, Sres. Hijos de Manuel Rodríguez Acosta y Banco Español de Crédito; BILBAO, Banco Urquijo Vascongado; OVIEDO, Banco de Oviedo; GIJÓN, Banco Gijonés de Crédito; PALENCIA, Banco Español de Crédito; SANTANDER, Banco Mercantil y Banco de Santander; VALENCIA, Banco Comercial Español; VALLADOLID, Banco Español de Crédito.

Madrid 9 de Abril de 1926.—El Secretario, J. S. DE TOCA.

La Anemia vencida

Se caracteriza la anemia por la insuficiencia en la cantidad o en la calidad de los glóbulos rojos de la sangre. Favorecen la anemia: las fatigas, la presión, las malas condiciones higiénicas y alimenticias. La acompañan palpitaciones, opresión, dolores de cabeza, vértigos, males de estómago, digestiones dolorosas. Las Píldoras Pink transforman radicalmente las anemias. Aumentan el número de los glóbulos rojos de la sangre y mejoran la calidad. Las Píldoras Pink reconstituyen además las fuerzas nerviosas, excitan el apetito y aseguran el buen funcionamiento del estómago.

Las Píldoras Pink poseen un valor regeneración sin igual y constituyen por excelencia el remedio contra la anemia, la clorosis, la neurastenia, la debilidad general, los desarreglos consecuentes al crecimiento y a los cambios de edad, los males de estómago, dolores de cabeza, irregularidades en los períodos.

Se hallan de venta en todas las farmacias, al precio de 4 Ptas. por caja, 21 Ptas. las 6 cajas.

Banco Hispano Americano

CAPITAL: 100.000.000 DE PESETAS

Sucursal Granada GRAN VÍA DE COLÓN

Realiza, dando grandes facilidades, todas las operaciones propias de estos establecimientos y en especial, las de España con las Repúblicas de la América Latina.

Servicio bancario que ha demostrado ser ventajoso para todas las operaciones en que le utiliza su clientela.

Cajas de alquiler

Este Banco pone a la disposición del público, en su local, instalado al efecto con todas las seguridades que la experiencia aconseja, un departamento de Cajas de alquiler para la conservación de valores, documentos, joyas, encajes, objetos preciosos, etc. etc.

Este departamento está abierto desde las ocho de la mañana hasta las diez de la tarde.

PRECIOS DE ESTAS CAJAS

Cajas serie A: Mes, 5 pesetas; Semestre, 17-50

Año, 30

Cajas serie B: Mes, 10 pesetas; Semestre, 35

Año, 55

Teatros

Olympia

Programa para mañana

1.ª Sinfonía.

Selecciones Olympia. Presenta a los celebrados artistas Mariam Cooper y Rafael Graves en la extraordinaria super-producción basada en la novela de Peter B. Kyne titulada, «Milagro de Juventud».

Soldán Trujillo

Programa para hoy:

1.ª Sinfonía.

2.ª Estreno de la interesantísima «Reista Eza n.º 20».

PIEL

Eczemas, Herpes, Erupciones niños, Sarna, Guejas, Granos, Erisipela, Ulceras, Sabañones, Escorridos, Quemaduras, etc. Curación sorprendente con POMADA ANTISEPTICA 19. Dr. Piqueras (Jaén). (Gran Diploma de Honor-Madrid, 1924) Farmacias, a 1, 25, 35 y 5 pesetas envase, según tamaño.

20PIANOS

Se venden 20 pianos todos verticales, desde 100 a 3.000 pesetas. Autopianos Norteamericanos, Rollos de 65 y 88 notas, Música de todas clases.—Precios baratísimos

E. Montero

CARRERA DE GENIL, 4

Teléfono 544

LABRADORES!!

SEMBRAD PARA VUESTROS GANADOS

Remolacha Forrajera y Alfalfa

El mejor y más barato de los piensos y el cultivo de mayor rendimiento en nuestras tierras.

SEMILLAS DE HORTALIZAS Y LEGUMBRES
HABICHUELAS DULCES DE GRAN PRODUCCION
MAIZ TREMESINO ESPECIAL

Semilla de Remolacha Azucarera marcas «Ideal» y «Strandos» de grandes rendimientos en grados y peso.

JUAN LEYVA Mesones, 3 y 5 GRANADA

Shell

GASOLINA PERFECTA
ACEITE PARA AUTOMOVILES
PETROLEO REFINADO
ACEITE COMBUSTIBLE PARA MOTORES DIESEL Y GAS-OIL

Oficinas Gran Vía, 41, Entresuelo — Teléfono, núm. 182

Temporada de Corpus

Las más grandes colecciones en tejidos de novedad, como en pañería y todos los artículos de moda, tanto para señora como para caballero, de los grandes almacenes de Camino (Sevilla), los presenta el Sr. Hinojosa, recibiendo todos los encargos para tan importante casa.

Es muy interesante conocer el hermoso surtido y aventajados precios de tan importante casa, (Puentezuelas, 14).—Gran camisería para caballero.

Préstamos Hipotecarios

Para fomentar La Agricultura

Lo mismo que la ampliación de obras en las fincas urbanas y obtener de ellas una más crecida renta; para efectuar compras en condiciones ventajosas, como asimismo para levantamiento de hipotecas a corto plazo, etc., etc., el medio más rápido y seguro es acudir al Banco Hipotecario de España, que por su módico interés y plazos larguísimo, resuelve numerosas dificultades.

Consúltense siempre en la Agencia de Préstamos para el Banco Hipotecario de España

que desde 1903 tiene establecida)

MARINO ANTEQUERA = PROGRESO, NÚM. 8 = GRANADA
frente al Teatro Isabel la Católica

MUEBLES de todos los estilos, **Casa SOLER**

los más elegantes

EN EL INTERIOR DE ESTOS GRANDES ALMACENES,

Los últimos modelos

Reyes Católicos (frente a Gran Vía) - Granada

SULFATO DE POTASA 90/93

ALEMAN

Abonos indispensables en los cultivos de remolacha y patatas

Primeras materias para abonos

Semilla de remolacha KUHN

S. A. de ABONOS MEDEM

GRANADA: GRAN VÍA, 44-46 — TELÉFONO 639

Los Previsores del Porvenir

ASOCIACION MUTUA NACIONAL DE AHORRO PARA PENSIONES

Capital inalienable depositado en Títulos de la Deuda en el Banco de España hasta Enero último. . . . 115.375.000 pesetas

SON ASOCIADOS TODAS LAS PERSONAS DE LA REAL FAMILIA Y S. M. EL REV DON ALFONSO XIII CON EL NUMERO 109.501

Número de asociados, 315.201

Pesetas abonadas a pensionistas en 1 año y 8 meses, 3.535.046/70 ptas.

Representantes en Granada: don E. Muros y don N. Eguaras. — Oficinas, respectivamente: Concepción, núm. 8, y Plaza del Realde, número 5. — De 3 a 5.

Oficinas de la Comisión local para reclamaciones, consultas y demás detalles: Plaza del Carmen, 27, 2.ª derecha, D. José Quintana, Secretario de dicha Comisión.

PICORES

de la piel, SARNA, SARPULLIDOS, GORGONZAS, se curan en el acto y sin dolor con una sola fricción de

ACAROL

DR. CIFUENTES

Consulta general de Medicina

AGUILA, 13,

De 12 a 2 y de 7 a 10

MI PAPEL

por su calidad y precio, siendo el primero y único estuche que por dedicar su cubierta a publicidad puede ofrecer un precio sin desmerecer su clase.

100 HOJAS

y una artística fotografía al final, por 10 céntimos

Pida usted siempre «MI PAPEL»

Reus Editoriales

Preparación completa para toda clase de Oposiciones por correspondencia y en su magnífica Academia de Madrid por profesorado especializado. Contestaciones acabadas de toda clase de Programas. Libros de texto y obras de todas clases, al contado y a plazos, con facilidades de pago.

Representante en Granada, D. José Quintana, Plaza del Carmen, 27, 2.ª, HABILITADO DE CLASES PASIVAS.

Se alquilan

espaciosos almacenes en la plaza de la Avenida de Andalucía. Razón, don Rafael Hinojosa

DR. CIFUENTES

Consulta general de Medicina

AGUILA, 13,

De 12 a 2 y de 7 a 10

AUTOPIANOS

= marca =

Warbling

El de más alta calidad y el de mejor presentación de todos los de su clase

Exclusiva para Granada,

MARTINEZ HERRERA

Muebles de estilo-Zacatin 41

Audiencia pública!

REVISTA DE TRIBUNALES

Señalamientos para hoy

Sala de lo civil.—Don Lorenzo García Ortiz con don Eugenio Cruz Tarazona y el abogado del Estado, sobre pobreza; ponente, señor Gómez Angel; abogado, señor Sánchez Puerta; procurador, señor Taboada; secretario, señor Valverde.

Linares: Don Alfonso Porras Rubio con don Francisco Marín Ciudad-Real, sobre reposición; ponente, señor Rodríguez Cabezas; abogados, señores Rodríguez Aguilera y Camacho; procuradores, señores Herrera y Pérez Bellido; secretario, señor Alonso.

Audiencia Provincial, sección primera.— Juzgado de Sanlúcar: Causa 75 de 925, sobre delito contra la honestidad; ponente, señor Esteve; abogados, señores Carrascosa, Tello y Sánchez Chacón; procuradores, señores Arenas, Romero y Pérez Bellido; secretario, señor Valverde.

Santafé: Causa 73 de 925, sobre tenencia de armas; ponente, señor Solier; abogado, señor Jiménez Santallés; procurador, señor Romero; secretario, señor Valverde.

Sección segunda.—Juzgado de Alhama: Causa 78 de 925, sobre coacciones; ponente, señor González; abogado, señor Cabezas; procurador, señor Rivas; secretario, señor Serna.

Sentencias

La sección segunda de esta Audiencia ha impuesto a José Expósito en causa de Huescar, sobre tenencia de armas, tres meses de arresto mayor y 100 pesetas de multa.

Oposiciones

Recordamos a los señores opositores a las Secretarías de los Juzgados municipales

de Ronda y distrito de San Sebastián (Almería), que el Tribunal ha resuelto que los ejercicios de oposición comiencen el día 3 de Julio próximo, en la Sala de lo Civil de esta Audiencia.

JUSTINIANO

Información militar

Servicio de la Plaza

Parada: Los Cuernos de la Guarnición. Jefe de día: Teniente coronel de Infantería, don Luis Augusto Palma.

Imaginario: Teniente coronel de Infantería, don Felipe Serrano Tabares.

Hospital y provisiones: 4.º capitán de Artillería, don Francisco de Artega Fernández. Imaginario: 4.º capitán de Artillería, don Francisco Ortiz Magariño.

Vigilancia: Los Cuernos de la guarnición. Talla a las ocho y media en la Junta de Clasificación y Revisión; un sargento de Infantería y uno de Artillería.

De orden de S. E. el Comandante Sargento Mayor de Plaza, Antonio de Fuentes.

Concursos de Globos

Se autoriza asista el servicio de Aerostación Militar, al Concurso de Globos Libres de Bruselas (segunda copa Gordon-Bennet), asistirán el comandante de Artillería con destino en la Escuela Central de Tiro, don Benito Molas García y teniente de Ingenieros del Regimiento de Aerostación, don Antonio Prados Peña.

Concursos

Se anuncia a concurso una vacante de capitán del Arma de Infantería, que se halla vacante en el Batallón de Instrucción. Las instancias serán promovidas en el plazo de veinte días a contar de la fecha de la publicación.

Se anuncia concurso de una vacante de capitán de Artillería que existe en la escuela de automovilistas de dicha Arma.

Ascensos

Son ascendidos al empleo de suboficial, seis

Servicio Meteorológico Oficial

OBSERVATORIO DE ARMILLA :: ALTITUD 687 m.

OBSERVACIONES DEL DIA DE AYER

HORA	Presión a 0°	VIENTO		Temperatura	Humedad	Estado del cielo	Lluvia en mm
		Dirección	ms				
7	708'1	Calma	0'0	9'5	88	Despejado	1'0
13	708'2	NW	1'3	17'9	45	Nuboso	
18	708'0	SW	1'1	15'3	63	Idem	

Temperatura máxima . . . 19'5 = Idem mínima . . . 5'8

Tiempo probable para hoy

(RADIO DE LA OFICINA CENTRAL)

Buen tiempo.

sargentos de Caballería, entre los cuales se encuentran don Miguel García Arza, del Regimiento de Cazadores de Lusitania.

Reglamento

El reglamento de Jueces de 11 de Junio de 1919, queda modificado el art. 25, en el sentido de que los cargos de secretarías permanentes de causas, de la clase de sargentos, serán desempeñados por los de esta categoría que hallándose en las nueve últimas decimas de su escala y no teniendo nota desfavorable de ninguna clase en sus filiaciones y hoja de castigos, lo soliciten y sean nombrados por R. O., a propuesta de la autoridad judicial, previo exámen que se celebrará en la capital de las respectivas regiones o distritos.

Retiro

Se concede al corneta Manuel Salas Olivares, la pensión mensual de 22'50 pesetas, cuya pensión ha de percibir por la Delegación de Hacienda de esta cap. al.

Propuesta de destinos públicos

Se publica una extensa propuesta de destinos públicos, que han de asignarse a las clases e individuos de tropa del Ejército y de la Armada, con arreglo a lo dispuesto en el R. D. de 6 de Septiembre último y reglamento para su aplicación, entre cuyos destinos han de proveerse varios en Granada, Huescar, Loja, Pinos Puente, Escúzar y Caniles de Baza.—S. M.

4 productos únicos de la Perfumería REYES

Depilatorio instantáneo. Agua cutánea para quitar las pecas. Brillantina para quitar las canas sin teñirlas. Sudoral para quitar el olor del sudor. Solo existen estos productos en la Perfumería REYES, Príncipe, 12, Granada.

Sección religiosa

Jueves 15 de Abril de 1926. Oración, a las 7 y 11.—Animas, a las 9.—Alba, a las 4.

Santos

De la Feria 5.ª de esta semana: Simple y color blanco. Todo el Psalterio ordinario y propio, conmemoración de Cruces y en Prima preces. Misa de la Dominica y 3.ª oración Concede y Eciesiae. Vísperas de la Feria, conmemoración de Cruces y en Completas preces.

Antes para hoy

En la Capilla Real.—Jubilos perpetuos con exposición de S. D. M. La Iglesia se abre por la mañana y por la tarde, a las horas de coro.

En Nuestra Señora de las Angustias.—Jubilos perpetuos con exposición de S. D. M. La Iglesia se abre a las siete de la mañana y se cierra después de la Misa de doce. Por la tarde se abre a las cinco y se cierra a las Animas.

En las Misioneras de María Inmaculada (callejón del Rector Argüeta).—Durante todo el día se encuentra el Santísimo Sacramento de manifiesto en forma de Jubileo perpetuo, desde las siete de la mañana hasta las siete de la tarde.

En el Sagrario.—Todos los días hay misa de media en media hora, desde las siete hasta las diez. Además hay misa diaria de once y de doce. Los domingos también de una.

En las Esclavas del Sagrado Corazón.—Diariamente está expuesto el Santísimo Sacramento en Jubileo perpetuo. Se manifiesta a las siete de la mañana antes de la misa conventual y se oculta a las cinco.

En la capilla, misa cantada desde las siete hasta las ocho y cuarto, de media en media hora y a las ocho y tres cuartos la conventual suabida.

Jubilos de las 40 horas.—Hoy en las Angustias y mañana en las Capuchinas.

Tipografía NOTICIERO GRANADINO Manuel Paso, 21

Automóviles CADILLAC

Han llegado a España los nuevos tipos 1926

PRECIOS DE LOS MODELOS ABIERTOS

TURISMO 7 ASIENTOS	35.000 pesetas
SPOR 4-5 ASIENTOS, con maleta, paragolpes, derivabrisas, etc.	36.000 —
ROADSTER 2 ASIENTOS	36.000 —

Agente exclusivo para la provincia de Granada, DOMINGO ALONSO Ancha de Santo Domingo, 8

Quemaduras, Granos, Heridas, Erupeiones

Bálsamo HAZUL

y todas las enfermedades de la piel

Se curan con

Pedidos a LABORATORIOS «HAZUL» - Apartado núm. 68 - Granada

En Farmacias y Droguerías, caja de muestra, UNA PESETA

Máquinas para Coser y Bordar

Las de mejor resultado y las más elegantes

Wertheim

MÁQUINAS ESPECIALES de todas clases, para la confección de ropa blanca y de color, sastrería, corsés, etc., y para la fabricación de medias, calcetines y géneros de punto.

Dirección general en España, RAPIDA, S. A. Avión, 9 - Apartado 738 - BARCELONA

Pidanse catálogos ilustrados que se enviarán gratis.

CARAMELOS POLIBALSAMICOS Delfin

Lo mejor para la TOS

Ronqueras, Calor, Larigitis, etc. LABORATORIO ARRANS, SEVILLA

Se vende un motor a gas pobre, marca «Dentz», en muy buen estado.—Razón, en la Administración de este periódico.

ROCALLA

Pizarra artificial para tejados, cielos rasos, revestimiento de paredes y mostradores

DEPÓSITO EN GRANADA, JUNTO A LA PLAZA DE TOROS

Para presupuesto de venta y colocación con armaduras y sin ellas,

SEBASTIAN HIDALGO SICILIA - Escudo del Carmen, 1 - GRANADA

Oposiciones para auxiliares femeninos en el Cuerpo de Correos con 2.500 pesetas de sueldo

Prorrogadas hasta 30 de Abril presentación instancias y hasta 1.º Junio examen. Para informes y preparación, don Antonio Martín Carretero, Oficial de Correos, Concepción, 26, 2.º derecha.

Máquinas DUBIED

para hacer toda clase de géneros de punto

Máquinas GRITZNER

para coser y bordar, de fama mundial

BICICLETAS Y GRAMÓFONOS

de las mejores marcas

Camas doradas y nikeladas, de hierro y madera.—Comedores, Alcobas y Despachos

Gran sección de Muebles económicos

FACILIDADES EN EL PAGO RAFAEL MARFIL ROMERO SAN MATIAS, 2 y 4 GRANADA

SELLOS ANTIGUOS 1850 AL 1900

Colecciones y archivos antiguos de correspondencia compro a buenos precios. Puede dirigirse a don Antonio Martín, Concepción, 26, 2.º derecha, Granada.

Elixir Estomacal SAIZ DE CARLOS

Tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las enfermedades del ESTÓMAGO e INTESTINOS

DOLOR DE ESTÓMAGO INSEPSIA ACIDIAS Y VÓMITOS INAPETENCIA DIARREAS EN NIÑOS y Adultos que, a veces, alteran con ESTREIMIENTO DILATACIÓN Y ÚLCERA del Estómago

DIENTERIA Muy usado contra las diarreas de los niños, incluso en la época del DENTÍE y BENTON

30 AÑOS DE ÉXITOS CONSTANTES Enérgico una botella y se nota pronto que el enfermo como más, digiere mejor y se nutre, curándose de seguir con su uso. 5 pesetas botella, con modificación para una 2 días

Venta: Serrano, 30, Farmacia, MADRID y principales del mundo

Sociedad Anónima Carrillo

Fábrica de superfosfatos, abonos y productos químicos

EN ATARFE

Abonos y primeras materias

Unico depósito en Granada, calle de Gracia, número 10

Oficinas, San Antón, 20.—Granada.

ENRIQUE RODRIGUEZ GARCIA

Agente de Aduana y Comisionista de Tránsito.

Central de los Ferrocarriles Andaluces

Puerta del Mar, 24. — MALAGA

Esculturas en madera, mármol y orfebrería religiosa

NAVAS PAREJO

Alvaro de Bazán, 9 y 11 (frente al Cine Olympia)

LA ESTRELLA

Sociedad Anónima Domicilio social: MADRID, Avenida del Conde de Peñalver, 18 (Gran Vía)

EDIFICIO DE SU PROPIEDAD

CAPITAL DESEMBOLOADO: 7.000.000 DE PESETAS

Seguros contra Incendios, Accidentes, Transportes, Seguros marítimos

Subdirección en la provincia de Granada: = Agencia en Motril = San Isidro, núm. 16 = Jazmin, núm. 3

SE DESEAN AGENTES ESPECIALIZADOS

ANEMIA

DEBILIDAD, NEURASTENIA CONSUNCIÓN, CLOROSIS CONVALENCIA

VINO y JARABE Deschiens a la Hemoglobina

Los Médicos proclaman que este Hierro vital de la Sangre es muy superior a la carne cruda, a los ferruginosos, etc. — De salud y fuerza. — PARIS.

Gran Regalo LA SULTANA - Zacatín y Boabdil, 1

Los dueños de este establecimiento de tejidos, deseando corresponder al constante favor de sus compradores, ofrecen los siguientes GRANDES REGALOS:

Por cada compra que se efectúe al contado se entregará al interesado un Talón con el importe de la compra y la fecha de la misma. El 1.º del mes siguiente se hará el sorteo, y el día que salga premiado será el favorecido por el REGALO, CONSISTENTE éste en devolver en géneros el importe íntegro de los adquiridos el día favorecido, previa presentación por el interesado de los Talones correspondientes a la compra efectuada. Dado el extenso surtido en toda clase de artículos que presenta esta casa y lo reducido de los precios, más el referido Regalo han de contribuir a que LA SULTANA sea el establecimiento preferido por el público para hacer sus compras.

El día de Regalo ha correspondido al 13 de Marzo

Folleto del NOTICIERO GRANADINO Número 68

M. Maryan

LA ROSA AZUL

VERSIÓN CASTELLANA POR A. MARIÁTENA, PROPIEDAD DE LA EDITORIAL PUEVO

prueba: aquel billete... «Decid a mi padre que Mauro no es culpable.» Germán había repetido dos veces esta recomendación suprema.

Los pensamientos del general se turbaban, se perdían. ¿Dejaría marchar a Mauro, sin convencerse una vez más que tuvo razón para expulsarle, sin aclarar el secreto de su última entrevista con Germán, y también sin decirle una palabra de jefe, una palabra imparcial que le animara a proseguir su camino? Pues al fin, este hombre, por culpable que hubiere sido, había expiado... ¡Solo, aislado es un soldado que abandona sin pie-

una mirada que, de repente, atraviesa aquel corazón inflexible. Pues sin que Mauro lo dude, esta mirada expresa un reproche trágico, un dolor fiero, una energía invencible, y la impresión que le causa se traduce en un grito repentino.

—¡Mauro!

Mauro se detiene sobrecogido de asombro. El sudor inunda la frente del general.

—¡Quedaos!—dice brevemente.

Y después de algunos segundos de un silencio emocionante, puede al fin hablar.

—Quiero ser justo—dice con voz entrecortada—. Germán me ha hecho decir... no lo he visto vivo—que erais inocente... No tenía otra prueba, naturalmente, que vuestra afirmación. ¿A él no le habéis confesado?

—¡Jamás confesé nada—gritó Mauro, poniéndose pálido como un cadáver.

—Pero no habéis negado—repitió el general insistiendo.

—No tenía pruebas que daros. Mi general, por piedad, por lo que he soportado desde hace cuatro años, por el nombre del que acabáis de nombrar hace un momento, ¡no me digáis nada más...; el pasado es irrevocable!

Y aún en esta mirada, la expresión trágica, el reproche mudo significaba claramente: «No queréis comprenderme?..»

El general se oprimió, como si estuviera loco, sus sienes, y repuso con la misma voz casi ininteligible:

—Si yo hubiera cometido un espantoso error... Si cuando Dios viene en mi ayuda, yo le pediría morir... —¡Mi general!...

Esté se calmó bruscamente; era una calma ficticia, espantosa, el resultado de uno de esos esfuerzos en los cuales se arriesga la vida. Y levantándose de repente, dando un paso hacia Mauro, habló de nuevo, articulando lentamente las sílabas que salían con gran trabajo de su contraída garganta.

—Creo firmemente que este título, estas estrellas de oficial que habéis adquirido, pueden formar la conciencia, el alma misma quizá; tengo tal respeto a esta charretera, que fuera de la graduación os conviene moralmente en mi igual, en mi camarada, y tendría fe en vuestra palabra si me la dierais. Vuestra sangre vertida es una sanción... Decidme la verdad: no soy ya el mismo...; puedo, no sólo abrir mis brazos, mi casa, sino perdonaros, y creer que habéis lavado la

mancha... Puede que no tenga derecho a ser inflexible... ¿Qué habéis confiado a Germán? ¿Por qué me dejé dicho que no erais culpable?

Su voz se extinguió; pero su mirada ardiente reflejaba su loca angustia, no se apartaba de aquel cuyo aliento casi quemaba.

Mauro también hizo un esfuerzo antes de poder pronunciar una sola palabra. Pero se hubiera dicho que había en la mirada suspendida sobre él algo que le parecía imperioso ruego, algo como un magnético misterio del cual en vano trataba de escapar.

—Mauro, ¡en nombre de mi mujer, dime la verdad!

¡Oh!, este nombre pronunciado. Este tuteo involuntario. Mauro sintió estrearse todo su ser.

—Nunca he faltado al honor... Y siento que esta vez será creído... Se miran algunos instantes; después, el general oculta su rostro entre las manos. Es un momento solemne, un recogimiento casi espantoso... De repente levanta bruscamente la cabeza.

—¿Entonces, quién es? ¿No has sabido nada? ¿No has sospechado de nadie?

¿Por qué no quisiste decirme de dónde procedía aquel billete?

Mauro, comprendiendo que alguna horrible sospecha surge de ese corazón destrozado, no sabe qué tristes revelaciones han podido despertarle...

—¡Ah, tío de mi alma!—exclama inconscientemente él también, por haber franqueado el abismo y reanudado los lazos rotos—. ¡Ah!, os lo repito, no puedo daros más prueba que mi palabra, esta palabra a la cual habéis hecho el supremo honor de creer. ¡Dejad estos espantosos recuerdos!

—¿Eres tú el que me envió el dinero algunos meses después?—dijo el general, tratando siempre de tener calma.

—¡No! Eso equivaldría a considerarme culpable—respondió resultantemente Mauro.

—¿Quién entonces, pero quién?... —¡Qué importa! ¡Ovidado todo; solamente no dudéis más de mí! ¡Oh, tío! Cuando hicieron tanto ruido hablando de mí, cuando insertaron mi nombre en la orden del día, cuando me dieron esta Medalla, los elogios de los jefes, el entusiasmo de los camaradas, no compensaron en mi vuestro desprecio, que pasaba cruelmente sobre mi corazón.